

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V.- Número 125

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes más Resto de España Extranjero)

1.50
1.50
1.75

Mahón martes 19 de Julio de 1910

Redacción y Administración

Castillo, 25.-Teléfono, 123.



PARA PONER A LAS GALLINAS

SIN INTERRUCCION

en los peores días de invierno

600 A 700 HUEVOS

en tres años

GASTO INSIGNIFICANTE

Método seguro

Numerosos testimonios

Dirigirse al

Representante General para España del

Comptoir de Agriculture de Fremont

en VITORIA, Sur, 13

Representante en Menorca.—Adrián y Marqués, Ciudadela.

Para encargos en Mahón, L. Pons Olives, Comercio, 4.

OBRAS ESCOGIDAS

De venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.

	Plas.
Luis Bonafoux.—Gotas de sangre	3'50
Azorin.—España	2'50
Felipe Trigo.—La bruta	3'50
Vulgarizaciones históricas. (Artículos publicados en El País)	1'50
Jacinto Benavente.—De sobremesa	3'50
Felipe Trigo.—Del frío al fuego	3'50
Alejandro Sux.—Cantos de rebelión	2'00
Manuel J. Sauri.—Dios no existe	2'00
G. Martínez Sierra.—Todo es uno y lo mismo	3'50
Juan Valera.—Crítica literaria	3'00
Eduardo Marquina.—Canciones del momento	3'50
E. S. yela.—Vida picaresca	2'00
Pérez Galdós.—El Caballero Encantado	3'00
Félix de Dantec.—La lucha universal	3'50
Enrique Lichtenberg.—La Alemania Moderna	3'50
Alfredo Binet.—El alma y el cuerpo	3'50
Félix de Dantec.—Del hombre a la ciencia	3'50
L. de Lamnay.—La historia de la Tierra	3'50
H. Poincaré.—El valor de la ciencia	3'00
Eça de Queiroz.—El Misterio de la Carretera de Cintra	3'50
Pío Baroja.—La ciudad de la Niebla	3'00
Antonio de Hoyos.—El Huerto del pecado	3'50
Joachim Belda.—Saldo de almas	3'50
Maidle Lexas.—El país de Jesús	3'50
Fernando Mora.—Nieve	3'00
José M. Carretero.—El brevario de Blanca Emeria	3'00
Américo Lugo.—A punto largo	3'50
Oscar Wilde.—Salomé	2'00
Eduardo Zamacois.—Teatro galante	3'50
Antonio Roldán.—Sobre el cieno (amores de un poeta y una ramera)	3'00
L. Antón del Olmet.—Hielos	3'00
Guerra Junqueiro.—La musa en ocios	2'00
José M. Salaverria.—Tierra Argentina	3'00
Jules Lemaitre.—Al margen de los libros viejos	3'50
Luis Morote.—La tierra de los guanaríes	3'50
Cecilia Camps.—Alma desnuda	3'00
A. Martínez Olvedilla.—Idilio trágico	3'00
Eça de Queiroz.—La ilustre casa de Ramires	3'50

LITERATURA CATALANA

Obras que se hallan de venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.

	Plas.
JACINTO VERDAGUER.—Folklore	1'00
—Perlas del «Llibre d'Amic e d'Amat» de Ramón Llull	1'00
—Els pobres.—Els sants	1'00
—Colom.—Tenerife	1'00
—Eucarísticas (obra póstuma)	5'00
—Cantic dels Cantics.—Els Jardins de Salomé	1'00
—Al Cel	2'00
—La Mellor Corona	3'00
—Corpus Christi	1'50
—Discursos	2'00
—Rondalles	3'00
JOAN MARAGAL.—Elogi de la Poesia	1'00
—Poesías	2'00
—Enlla (poesías)	2'00
—La rondalla del dijous (dos vols.)	7'00
E. GUANYABENS.—Alades	2'00
ANDERSEN.—El Company de cami	1'50
POMPEU FABRA.—Silabari Català	1'00
JULI VALEMITÀNA.—La Xava (Novela)	3'00
SANTIAGO RUSINOL.—El Malt Cronic	1'00
—La Lleixa	2'00
—L' Heroe	3'00

Juventud Republicana Inauguración del Comité de San Luis

La velada

La Juventud Republicana de San Luis ha querido celebrar con toda esplendor y grandeza la fiesta inaugural de su Comité demostrando el entusiasmo de que están poseídos y la fe que sienten por los hermosos ideales de Libertad, Igualdad y Fraternidad.

Durante la semana última se han afanado aquellos jóvenes en la organización de las fiestas, en el adorno del salón-teatro y en la confección de su bandera, ayudados eficazmente por las bellas y entusiastas jóvenes de aquel pueblo.

El público ha correspondido a sus esfuerzos, proporcionando un éxito que supera a toda ponderación.

A la velada inaugural que tuvo lugar el sábado, asistió una nutrida representación del Comité de Juventud Republicana de esta ciudad.

Los representantes mahoneses fueron recibidos al son de la Marsellesa, puestos en pie todos los concurrentes y con una ovación ensordecedora.

El salón-teatro de la Tertulia Republicana de San Luis estaba magnífico.

El adorno se había hecho con un gusto exquisito, convirtiéndolo en hermoso jardín, cubierto de yedra habilmente colocada y salpicada, con profusión de flores de todas clases.

En el sitio de honor figuraba una alegoría de la República y en el antepecho de la galería se colocaron los retratos de los señores don Alejandro Lleroux, del doctor Llansó y de don Rafael Prieto y Caules.

El público que asistía a la velada era tan numeroso que no dejaba el más pequeño hueco dentro del salón y estacionado en la calle había un compacto grupo que no pudo encontrar sitio dentro del local.

El bello sexo estaba allí muy bien representado, viéndose muchas y muy hermosas mujeres que con sus lindas caras y con sus vistosos vestidos de verano daban la nota más encantadora de la fiesta.

El programa se llevó a cabo en todas sus partes. Primero se proyectaron escogidas películas de cinematógrafo.

Después ocuparon el escenario el Comité de Juventud de San Luis, los comisionados de esta ciudad y las autoridades del partido en aquel pueblo.

El jefe local señor Pons Olives pronunció breves y acertadas palabras de agradecimiento para todos, animando a proseguir por el camino emprendido.

Luego el ilustrado ingeniero don Juan Pou, dió una conferencia sobre un asunto histórico, pintándonos con toda realidad y con el colorido que él sabe hacerlo algunos cuadros de los tiempos del feudalismo y de las luchas que entonces se sostenían.

El Presidente del Comité de Mahón señor Manent, comentó la notable conferencia del señor Pou, diciendo que los cuadros pintados por el conferenciante no eran más que una pequeña fase de la gigantesca lucha que ha sostenido el hombre para su mejoramiento material y moral, lucha que continuará siempre obteniendo

La merienda popular

Por muy alhagüños que fueron los cálculos que se hicieron, nadie podía figurarse que se pudiera obtener el hermoso resultado que dió la merienda popular, llevada a cabo en la tarde de ayer.

En ningún género de duda puede asegurarse que es el mayor éxito conseguido entre los muchos con que cuenta ya la Juventud Republicana de Menorca.

Por muchas previsiones que se tomaron no pudo atenderse con toda prontitud al tránsito de excursionistas, buen número de los cuales se estacionó en la calle de San José por falta de vehículos.

A las tres de la tarde faltaban ya vehículos y los que iban regresando de San Luis, quedaban inmediatamente ocupados.

Como el grupo de los que esperaban se iba haciendo numeroso, se avisó a los carruajes que se hallaban en la plaza de la Explanada y se telefonó a diferentes sitios para que acudieran carruajes, a pesar de lo cual tampoco podían dar abasto.

Se dispuso que embarcaron primero todas las señoras que estaban aguardando y salieron ocho coches ocupados solamente por señoras.

El personal que forma el Comité de Mahón tuvo que aguardar más de una hora en la calle de San José, esperando ser los últimos en marchar.

Y sin embargo después de haber marchado el Comité todavía fueron llegando excursionistas.

De Alayor llegaron dos coches grandes por la mañana y doce por la tarde con más de ciento cincuenta correligionarios de dicha villa que tomaron también parte en la fiesta, y hubieran venido más si se hubiera dispuesto de más coches.

Dichos vehículos prestaron también luego el servicio entre Mahón y San Luis.

De Villa-Carlos fueron muchísimos también los correligionarios que fueron a San Luis.

Puede asegurarse sin exageración que en San Luis se congregaron más de tres mil personas, entre hombres, mujeres y niños.

Al llegar el Comité de Mahón todo el pueblo estaba lleno de excursionistas y el salón teatro del Casino Tertulia Republicana se encontraba atestado materialmente de concurrentes.

Cuando dicho Comité entró en el salón, no hubo una ovación entusiasta, mientras se entonaba la Marsellesa, que escucharon de pie y descubiertos todos los concurrentes.

Seguidamente marchó una comisión al domicilio del digno Alcalde de San Luis para protestar de los insultos que se le hicieron a él personalmente el día del banquete de los monárquicos.

El señor Alcalde recibió a los comisionados, mostrándose muy agradecido por el homenaje que se le tributaba.

Una vez que la comisión hubo regresado, se emprendió la marcha a Se Guerrigueta, donde tuvo lugar la merienda.

Precedían a la comitiva la bandera tricolor de la Juventud Republicana de San Luis y las del Círculo Republicano de Mahón y de la Tertulia Republicana del citado pueblo y seguía una gran multitud a la que se iban uniendo numerosos grupos estacionados en las bocacalles.

Durante el trayecto se daban constantes aplausos y al llegar a Se Guerrigueta resonó un nutridísimo que se prolongó durante largo rato.

La multitud se fué esparciendo por aquel hermoso lugar, puesto a disposición de la comisión organizadora por nuestro estimado amigo y correligionario don Rafael Prieto y Caules.

Se formaron grupos, se reunieron las familias y durante una hora y media se dedicó todo el mundo a la expansión y a dar cuenta de las provisiones de boca que se habían traído o que se adquirieron allí.

Los vendedores ambulantes acabaron bien pronto todas sus mercancías y no hubo más remedio que acudir a San Luis en busca de provisiones, las que se agotaron también.

Durante la merienda se hicieron dos colectas, una para dos correligionarios de San Luis que están enfermos y otra para los huelguistas de la imprenta del diario monárquico El Bien Público.

La fiesta en Se Guerrigueta fué hermosísima, abriéndola muchísimo la presencia de las mujeres y de los niños.

Un dueño de un organillo callejero, hizo su agosto, dándonos a todo pasto la Marsellesa.

Cuando se dió la merienda, por terminada se formó una manifestación, rompiendo la marcha las tres banderas, a las que seguía una doble fila de correligionarios, entre ellos los que ocupaban la presidencia, cogidos del brazo para contener a la gran avalancha que seguía.

La manifestación recorrió toda la calle principal de San Luis hasta llegar al café del Casino Republicano situado en dicha calle.

Durante el trayecto resonaban fuertes y continos aplausos.

Al llegar frente al domicilio del primer alcalde que tuvo el pueblo de San Luis, aquel se hallaba a la puerta saludando a los manifestantes, los cuales le vitorearon.

Después frente al Ayuntamiento se dió un viva a la municipalidad de San Luis, y siguieron otros vitores a la Juventud Republicana y al doctor Llansó.

Una vez al punto de parada, el orfeón entonó la Marsellesa, de Clavé, que fué escuchada con religioso silencio y coronada al final con una grandiosa ovación.

Junto con los coristas mahoneses, cantaron también el valiente himno algunos correligionarios pertenecientes al orfeón de Alayor.

Los manifestantes se apiñaban en aquel trozo de la anchurosa calle formando un inmenso mar humano.

Desde una de las ventanas del casino el señor Pons Sitges dirigió la palabra, diciendo que en el local donde se hallaba veía los retratos de republicanos ilustres que nos han precedido, y pupitres, carteles y mapas de una escuela.

De ello dejó que este es el fin primordial de los republicanos: difundir la instrucción entre el pueblo como el mejor medio de que éste progresa y sea culto, evitando que de espectáculos como el que ofrecieron las turbas monárquicas quince días antes.

Se extendió luego en muy atinadas consideraciones, siendo interrumpido su notabilísimo discurso por entusiastas

aplausos que se convirtieron al final en una gran ovación.

Después habló el señor Pou, en representación de los republicanos de San Luis, agradeciendo la visita de los correligionarios de los demás pueblos de la isla, añadiendo que allí encontrarán siempre la amistad y el cariño que deben reinar entre todos los pueblos hermanos.

Habló también de las calumnias que inventan los monárquicos para desacreditar al partido republicano y como un mentís a tales calumnias é interpretando el sentir de todos los republicanos dió un viva a España y otro al Ejército que fueron contestados con gran entusiasmo, siguiendo después una calurosa salva de aplausos.

Terminó los discursos el presidente del Comité de Juventud Republicana de Mahón, señor Manent, diciendo que la mancha que echaron sobre el buen nombre de los mahoneses las turbas monárquicas estaba ya lavada y que el pueblo de San Luis podía juzgar del proceder de unos y de otros, comparando la manifestación monárquica con la de los republicanos.

Añadió que nosotros no abrigamos odio contra nadie y que solamente odiamos el mal; que por esto trabajamos para que el mal desaparezca y podamos unirnos todos en un grande y fraternal abrazo.

Animó a todos a la lucha y terminó vitoreando al pueblo de San Luis, a la Juventud Republicana de Menorca, al doctor Llansó y al caudillo republicano don Alejandro Lleroux.

Aplausos y vitores contestaron al discurso del señor Manent.

Con esto se dió la fiesta por terminada y comenzó el regreso de los excursionistas a sus pueblos respectivos.

Para hacer resaltar más el gran número de gente que concurrió a San Luis bastará decir que el desfile comenzó antes de las siete de la tarde y que los coches fueron trasladando continuamente pasajeros hasta cerca de las diez de la noche.

Durante toda la tarde no hubo la más pequeña nota discordante; no se molestó a nadie gozando todo el mundo de la alegría del triunfo obtenido con la inauguración de la Juventud Republicana de San Luis y marchando todos poseídos del mayor entusiasmo y con la convicción de que el avance del partido republicano es decisivo y se verá pronto coronado con una completa victoria, si proseguimos por el camino emprendido.

Las parejas de la guardia civil que se habían enviado a San Luis, permanecieron inactivas y se hubiera podido bien prescindir de ellas, pues los mismos republicanos se encargaron de la conservación del orden y ellos mismos hubieron entregado a la autoridad a cualquiera que hubiese intentado perturbarlo.

En la manifestación republicana del domingo no hubo más que alegría, entusiasmo, deseos de estrechar los lazos entre todos los pueblos de la isla, y la cultura de los manifestantes se demostró con el orden y la seriedad que reinaron.

Así son todas nuestras fiestas.

Que las comparen las personas imparciales con las que han llevado a cabo últimamente aquellos que se dan a sí mismos el nombre de gentes de orden y lo perturban continuamente.

El éxito grandioso obtenido con la fiesta del domingo corresponde por igual a todos los que en ella tomaron parte; a los jóvenes republicanos de San Luis; que trabajaron denodadamente para recibir y agasajar a sus huéspedes, a los que forman el Comité de Mahón por la actividad y buena organización que demostraron; a los de Alayor, que merecen toda suerte de alabanzas por el sacrificio que representa llevar una representación tan lucida y numerosa como la que enviaron demostrando así el crecimiento del partido republicano en aquella villa y lo decididos que están a proseguir en la lucha; y también merecen plácemes los republicanos de Villa-Carlos que acudieron en gran número a saludar y a animar a sus correligionarios de San Luis.

LORENZO PONS MARQUÉS

Médico Director del Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.

(Enfermedades de los ojos.—Cirugía general)

Consulta particular: de 12 á 2.—Calle de San Fernando n.º 3.

Gratis para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 á 11 de la mañana.—Hospital Civil.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas, se encargan en la estería de Luis Más.

Doyá, 5.—MAHÓN

ligereza, solidez, economía y duración

«Tejas irrompibles patentadas» para toda clase de construcciones y «Cuero arenado» para tejados y techos sobre base sólida y paredes húmedas. Para detalles y muestras, Andén de Poniente, 15, almacén de maderas.

Gran Liquidación

por próximo traslado

ALMACENES STA. MARÍA

Plaza Constitución, 9 é Iglesia, 1.

Nueva gran rebaja de precios

Lámparas de filamento metálico 16 y 25 bujías Ptas. 1'75
Clase extra, marca «SIRIMS» 3'00
Lámparas de filamento de carbón: 5, 10, 16 y 25 bujías. 0'40

Comercio de Juan Rita.—Nueva, 14

Allí se renovaron una vez más las muestras de la unión y la solidaridad que nos unen á todos.

Para terminar esta mal hilvanada crónica pondremos aquí la exclamación que el domingo salía de todos los labios, por los éxitos obtenidos:

¡Viva la Juventud Republicana!

Interpretando el sentir de todos se transmitieron los siguientes telegramas:

Doctor Llansó.—Barcelona.

Celebrado merienda San Luis éxito colosal cerca tres mil aclamándole futuro diputado Menorca.

Prieto y Caules.—Madrid.

Celebrado merienda popular éxito grande cerca tres mil envíanle cariñoso saludo.

DE VILLA-CARLOS

En el Ateneo

El Ateneo de Villa-Carlos continúa desarrollando los nobles propósitos que inspiraron su fundación en Diciembre último. No hay duda que la Junta Directiva de aquel centro de cultura pone en juego cuantos medios halla á su alcance para difundir entre los afiliados y sus respectivas familias los hermosos ideales de cultura y de progreso intelectual, ya sea por medio de excursiones, clases ó conferencias, teniendo ya dadas muchas pruebas de ello en el corto tiempo que lleva de existencia.

Pero si la Junta merece plácemes por sus incansables esfuerzos para que el Ateneo cumpla fielmente su cometido, no los merecen menos los distinguidos profesores de la Extensión Universitaria, de Mahón, lo mismo que el ilustrado farmacéutico de esta villa don Florian Ruiz Cuevas, que tan desinteresadamente responde á las invitaciones de dicha Junta para dar conferencias de divulgación científica, poniendo al alcance de las más humildes inteligencias los más áridos problemas del saber.

La que dió en la noche del sábado último el señor Ruiz Cuevas sobre algunos fenómenos químicos, tuvo lugar al aire libre y fué otro estudio altamente provechoso, á la par que recreativo, para los numerosos asistentes que acompañados de sus res-

pectivas familias concurrieron á la misma.

Con voz sonora y conceptos claros, empezó el conferenciante definiendo la química, y después de explicar las múltiples aplicaciones que tiene ya hoy día en las necesidades de la vida práctica, pasó á estudiar los diferentes combustibles, cuya composición demostró prácticamente.

Dando pruebas de su pericia en asuntos de esta índole dió á conocer también el señor Ruiz Cuevas, con su improvisado laboratorio, varios agentes explosivos por medio del contacto de unas sustancias con otras, como la formación de pólvora, petardos, etc., pasando luego á la química recreativa ó de salón, con demostraciones de algunos fenómenos que causaron la admiración del auditorio por su variación espontánea, como por ejemplo el camaleón químico y la forma de matizar las flores casi á capricho, aun estando en vivo, por medio de las aguas de riego, con lo cual, dijo, no han faltado quienes han sacado su partido diciendo que son nuevas plantas traídas de países lejanos.

Terminó su notable conferencia haciendo historia de la evolución de la química á través de los siglos, que ha coincidido con la de la humanidad, pues mientras en tiempo antiguo esta ciencia se hallaba reservada á un número exigido de personas, y especialmente al sacerdocio que á costa suya tramaba milagros que luego atribuía á la Divinidad para granjearse el crédito de las gentes sencillas, hoy hasta en los más mínimos detalles de la vida y sin darse cuenta apenas se hacen operaciones de química.

La labor del señor Ruiz Cuevas fué justamente premiada con el aplauso y las felicitaciones de la numerosa concurrencia, la cual se mostraba altamente satisfecha de haber pasado la velada tan agradablemente distraída, elogiando también la iniciativa de la Junta de celebrar el acto al aire libre, sobre todo en la estación actual en que el calor es sofocante.—C.

PIANOS.—Nuevos, de moderna construcción, magníficas voces y á precios relativamente económicos de los reputados fabricantes Erad y Oscar Kolir. Se encargan de su venta en esta ciudad don León Perez, Explanada número 4.

Notas de caza

Ultimas cacerías de M. Roosevelt en Uganda (Africa meridional)

Dice el ilustre cazador:

«Nos encontráramos en Sotik, punto conocido por el «Pais de la Sed»; habíamos recorrido en batida todo el valle de Gursso-Nyro del Sur, trasportando nuestras tiendas de un lado á otro. Dicha región, extremadamente montañosa y accidentada, nos había proporcionado magníficas escenas de caza, por lo cual decidimos prolongar nuestra estancia en ella.

Después de algunos días, que dedicamos á nuestra instalación, montamos á caballo Cuninghame y yo, y nos dedicamos á la caza del rinoceronte. Al cabo de unas dos horas de marcha el primer día, uno de los negros, mozo de carga de la expedición, me señaló una masa gris que se distinguía allá á lo lejos, en el centro de una llanura; con auxilio de mi telescopio vi un rinoceronte recostado sobre la hierba.

Conforme vimos luego, se trataba de un macho enorme, cuyo cuerno anterior media 66 centímetros de altura. Desmontamos, y seguidos de nuestros caballos avanzamos prudentemente hacia la fiera, á fin de evitar que el animal nos descubriera al olfatearnos. Aun cuando el animal se encontraba echado de cara á nosotros, parecía no habérmolos visto. Nos encontráramos sólo á cien metros del rinoceronte; cuando de pronto se levantó con la cabeza y la cola erguidas; lo cual le daba un aire amenazador en extremo, pero en vez de atacarnos dió media vuelta y desapareció á galope tras un repliegue del terreno.

Invertimos algún tiempo en alcanzarle; yo al principio galopaba á su lado, pero luego su colmillo ó cuerno, que manejaba de un modo espeluznante, obligóme á cambiar de sistema; paré mi caballo y me preparé á disparar. Después de tal carrera el pulso no está muy seguro, y después de disparadas todas las cápsulas de mi fusil, el rinoceronte no cayó, viéndome obligado á montar de nuevo á caballo y reanudar la cacería.

Esta vez se detuvo con ánimo de embestirme, pero una bala bien dirigida en pleno pecho lo detuvo y obligóme á huir nuevamente.

No tuve que correr mucho tiempo esta vez; mi pequeña carabina Springfield le había alojado nueve balas en el cuerpo.

Algunos días después, cazando en compañía de Kermit, nos encontramos en una desierta planicie con una aventura tan dramática como la precedente.

Se trataba de un rinoceronte hembra-colosal acompañada de su cría; nos guardamos del viento, como en aquel, y á un cuarto de milla, saltamos del caballo. Desde el punto en que nos encontráramos parecía imposible que la hipopótamo no nos viera, pues tenía la cabeza vuelta hacia nosotros y nada le impedía la vista.

Un minucioso examen telescópico nos reveló las agigantadas proporciones de la hembra, que tenía dos cuernos sobre la nariz, de 58 y 33 centímetros de longitud, respectivamente.

Sin hacer ruido, y con el mayor cuidado posible, continuamos avanzando. A los cincuenta metros nos olió, y levantóse con agilidad increíble, dado su enorme volumen; entonces puse una rodilla en tierra y apunté cuidadosamente, dirigiéndole un saludo con mi carabina que dió en la clavícula derecha. El proyectil atravesó los pulmones y alojóse en la espalda, comenzando el monstruo el célebre «vals de la muerte» que en los rinocerontes es siempre síntoma de un fin próximo.

La muerte del pequeño fué cuestión de pocos momentos.

Peripecias de una batida al león
La batida al león, de que vamos á ocuparnos, requirió doce horas, y en ella tomaron parte Kermit y Tartton. Dicha cacería dió comienzo bajo los mejores auspicios; encontramos inmediatamente huellas frescas de león, así como también su hedor nauseabundo se hizo notar en seguida que comenzamos á batir los zarzales. Finalmente, cuando nos halláramos al pie de una colina, Kermit levantó á dos leones, macho y hembra, que se apresuraron á desaparecer entre las rocas del monte, no sin que disparáramos nuestros rifles: yo á la leona, sin darle, y Kermit al león, que pareció dolerse del disparo; redoblando la prudencia, y con el dedo en el gatillo, continuamos la batida de los zarzales y breñas. Todo fué en vano. Pareció como que el león se había volatilizado. En su vista, segui-

mos la pista de la leona, la cual no era probable que hubiese abandonado la colina.

Al poco rato uno de nuestros portafusiles, que se hallaba vigilando sobre una roca, me llamó espantado, corrí á su lado y me enseñó la leona que estaba sólo á diez pasos de nosotros. Las rocas le tapaban más de la mitad del cuerpo y sólo le veíamos la cabeza hasta los ojos. Como había el peligro de que en dos saltos podía alcanzarnos, era preciso afinar la puntería; y á este fin disparé un poco á la izquierda, á fin de evitar el obstáculo de la roca que á medias la cubría.

El proyectil penetró por un lado de la cabeza y se instaló entre cuello y espalda, hiriéndola mortalmente, aunque sin paralizarle ningún miembro; afortunadamente la fiera no atacó, sino que dió algunos saltos y escoló la colina, hasta cuya cima la perseguimos. Guarecióse, ya en la cima, detrás de unas rocas de modo que sólo se le veía el dorso; subí á mi vez encima de una de aquellas rocas y disparé sobre el felino; mi segunda bala atravesó los riñones de la leona, la cual, dando espantables rugidos, descendió por la rampa opuesta de la colina. En su carrera vertiginosa la detuvo un tercer disparo, que acabó con su vida.

A orillas de un lago, el siguiente día se extendía en lontananza la llanura cuando nos decidimos después de comer, precisamente á esta hora en que el calor se deja sentir en aquellas latitudes con toda la fuerza; á batir los cañaverales y juncales. Uno de los negros de la comitiva acercóse corriendo, y azorado nos dijo haber visto un gran león de crines; Fariston y yo fuimos nuestros caballos en la dirección indicada por el indígena, y al cabo de unos momentos de galope vimos al león, que en efecto era un macho adulto con crines amarillentas y negras.

Viéndonos acercar al trote corto, el león accurróse tras unas breñas. Salté entonces, me tiré mejor, del caballo y á la distancia de 200 metros á que me hallaba, disparé y la bala le hirió en una pata. Hubo un instante de emoción, el león revolvióse, fustigó el aire con la cola y... retiróse prudentemente cojeando; en su vista, montamos á caballo e intentamos alcanzarle ó cuando menos no perderle la pista. Agazapóse tras un hormiguero, y á unos 200 metros, rodilla en tierra, le disparé una bala, que le hirió ligeramente y pareció animarle de las peores intenciones hacía nosotros sobre los cuales se dirigió velozmente. El león galopaba con furor, las orejas gachas y lanzando rugidos horripilantes; el momento era solemne, apunté y disparé, haciendo blanco en pleno pecho del felino como en una diana de tiro al blanco. El león enderezóse tan alto como era al sentir el choque de mi proyectil explosivo, y cayó pesadamente sobre la cabeza. La bala le había atravesado el torax, desgarrado los pulmones y roto los vasos sanguíneos por efecto de la explosión.

Intentó aún levantarse y dirigirse hacia mí, sostenido por su coraje feroz pero á los dos pasos cayó para no levantarse más.»

NEMROD.

Menudencias

El diario mestizo se desahoga anoche diciendo que los republicanos de esta ciudad pensamos en celebrar el domingo último una manifestación anticlerical y que no pudiendo lograr nuestro intento nos contentamos con una merienda en el vecino pueblo de San Luis.

El mentir es costumbre añeja del diario de los camaleones. Se consuela el pobre inventando chismes y gruñendo como una histérica beata. Don Dalmacio no lo hace mejor en el Congreso.

El día que el partido republicano menorquín acuerde celebrar una manifestación de simpatía al anticlerical gobierno que preside el señor Canalejas, lo hará completamente seguro del éxito y resonancia que el acto alcanzará, por mucho que hagan los Dalmacios del diario mulato.

Después de la entrevista que celebró el Alcalde de R. O. don Pedro Pons Vidal con el presidente del comité conservador don Juan Victory, ya cabía esperar que el acuerdo de no asistir en Corporación á la procesión del Carmen sería suspendido, aunque para hacerlo, haya tenido el Alcalde que faltar á su deber abro-

gándose facultades que no le concede la Ley municipal.

A nadie se le oculta que el señor Pons Vidal no es hombre capaz de resistir la oratoria del señor don Juan Victory.

Por lo visto el diario clerical liberal ha quedado, satisfecho de la solemnidad y lucimiento que alcanzó el domingo la procesión de la virgen del Carmen; nosotros quedamos también muy satisfechos del hermoso éxito que obtuvo la fiesta republicana del vecino pueblo de San Luis y tanto lo estamos que hacemos votos para que en lo sucesivo vayan progresando en igual proporción que anteaer los éxitos de los clericales y nuestros éxitos. Amen.

El diario neo-liberal nos dice que si el éxito alcanzado en la procesión del domingo superó al de otros años, se debe, en gran parte, al señor Comandante de Marina.

Y de la devoción qué? ¡Pues de la devoción ná!

El próximo año, aunque el señor Montis no esté al frente de la Comandancia, repetirá el diario católico la misma estrofa.

¡Botafumeiro!

Aceltes puros de oliva de la acreditada marca REGAS.

Se recomiendan por su pureza y finura. Pécidlos en todos los comercios.

Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riddavets, Plaza del Carmen esquina Norte.

Especialidad de la casa Regas, bidones, de 4 litros, extra virgen é 9 pesetas.

Refino á 8 pesetas y Trompera á 7 pesetas.

Crónica local

Esta noche á las nueve y media se reunirá el Comité de Juventud Republicana de esta ciudad.

La reunión tendrá lugar en el salón de recreo del Casino de Oficeros de Unión Republicana.

El Presidente del Comité de Juventud Republicana de esta ciudad depositó ayer el siguiente telegrama:

Alejandro Lerroux.—D putado.—Madrid.

Nombre propio y Juventud Republicana felicítote entusiasmado gran triunfo parlamentario.—Manent.

Sabémos que también ha habido otros correligionarios de esta ciudad que han telegrafiado al señor Lerroux felicitándole.

En la sesión celebrada el sábado último por el Ayuntamiento de San Luis, se presentó la siguiente proposición que fué aprobada por unanimidad:

«Los concejales que suscriben tienen la honra de proponer al Ayuntamiento tome los acuerdos siguientes:

1.º Que conste en acta la satisfacción del mismo por la política y proyectos anticlericales del Gobierno, por creer han de redundar en beneficio del pueblo, cuyos intereses representa esta Corporación.

2.º Que se transmita al jefe del Gobierno el telegrama siguiente:

Presidente Ministros.

Madrid.
Ayuntamiento San Luis (Balears) acordado por unanimidad en sesión de ayer dirigen á V. S. y Gobierno entusiasta felicitación por acuerdos y proyectos anticlericales á que se adhirió esta Corporación.

San Luis 16 Julio de 1910.—Francisco Cardona.—Juan Fanals.

De conformidad con lo acordado por la Junta de la Cámara de Comercio, en sesión celebrada el domingo último, el señor Presidente de la misma ha expedido los telegramas siguientes:

«Ministro Fomento.—Madrid.

Tengo honra comunicarle que esta Cámara Comercio acordado hoy transmitir vucencia expresión su más vivo reconocimiento por haber dispuesto inmediata construcción nuevos faros costa Norte Menorca, modificación apariciones y alcances de los actuales mejora que reclaman de consuno interés navegación y deberes humanidad.—Presidente, Bartolomé Escudero.

Ministro Instrucción Pública.—Madrid.

«Esta Cámara Comercio acordó sesión ayer reiterar vucencia súplica de que sea incorporado Estado Instituto local segunda enseñanza esta ciudad desde año próximo, realizando así una mejora de importante necesidad en beneficio no solo naturales país sino también de numerosísima población forastera, especialmente militar, que aquí existe, pues sostenimiento dicho Instituto es superior recursos Ayuntamiento, siendo de temer su desaparición en breve plazo de no conseguirse incorporación Estado.—Presidente, Bartolomé Escudero.»

Nuestro estimado colega El Ideal, semanario republicano que se publica en Palma de Mallorca, se ocupa con interés en casi todos sus números de los asuntos relacionados con nuestra isla, principalmente de los que se refieren a los actos que celebra el partido republicano menorquín.

Últimamente ha nombrado corresponsal suyo en Menorca a nuestro estimado amigo y correligionario don Juan Pou.

Como de distintos puntos de esta isla se nos ha pedido la dirección de El Ideal, participamos que toda la correspondencia para la Redacción y Administración del referido semanario debe dirigirse a don Domingo Mora, calle Darús, número 4, bajo, en Palma de Mallorca.

En poder del vendedor de nuestro periódico está un reloj de bolsillo que fué encontrado en Se Guerriguet el día de la merienda popular.

Se entregará al que acredite ser su dueño.

Han llegado hasta nosotros muy justificadas quejas con respecto a la enorme cantidad de finísima tierra que cubre con toda su extensión el piso de la carretera de esta ciudad al vecino pueblo de Villa-Carlos, levantando densas nubes de polvo en cuanto sopla ligera brisa ó cada vez que por ella transita un carruaje, en términos que ni aún las personas que van en éstos se ven libres de llevar sus ropas cubiertas enteramente de polvo al apearse en los puntos de destino, haciéndose molestísimo por demás el pasar a pié dicha carretera porque verdaderamente hállase intransitable.

Esperamos que por el señor Jefe de Obras Públicas de esta Isla se ordenará la pronta y total recogida de esa tierra muerta a que nos referimos, con mayor motivo ahora que, con motivo de celebrarse próximamente las fiestas de aquella villa ha de ser mucho mayor el número de carruajes y de transeúntes que habrán de discurrir la referida carretera.

A hora de itinerario saldrá esta tarde de nuestro puerto, en viaje directo para Barcelona, el vapor-correo «Isla de Menorca».

En el vapor correo «Monte-Toro» es esperada en esta ciudad la troupe «Les Cuno Alejandro» famosos acróbatas y danzantes, contratados por la empresa del Teatro de Verano para trabajaren el alternando con las proyecciones cinematográficas.

Dichos artistas harán su debut en el referido Teatro en la sesión que tendrá lugar el expresado día por la noche.

Por no haberse reunido anoche el necesario número de señores concejales no pudo celebrarse este Ayuntamiento la acostumbrada sesión ordinaria, la que tendrá lugar mañana en segunda convocatoria.

Instituto Central Meteorológico.

Madrid 18, 12:40 El centro de una borrasca poco intensa se halla al Norte de Francia y las presiones más elevadas residen por las Azores. Persiste aun el tiempo algo incierto en el Cantábrico aun que con tendencia a mejorar.

ASOCIACIÓN DE OBREROS

PLATEROS Para terminar los trabajos de organización interior se convoca Junta General para esta noche a las nueve en el Casino del Consey. Mahón 19 Julio 1910.—F. Mercadal.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

SENADO

Barcelona 19, 6:15.

La sesión celebrada ayer en la A.ta Cámara comenzó cerca de las cuatro de la tarde.

Ocupó la presidencia el señor Montero Ríos y asistió desde el primer momento el Ministro de Hacienda señor Cobián.

Se aprueba el acta de la sesión celebrada el día anterior, procediéndose luego a la lectura de varios dictámenes que son aprobados.

El señor O'rya se ocupa de las relaciones judiciales entre Francia y España.

Otros señores senadores dirigen al Gobierno algunos ruegos sin interés. Sin discusión son aprobados varios créditos extraordinarios.

Pasa la Cámara a reunirse en sesiones y se levanta la sesión.

CONGRESO

En la Cámara popular comenzó la sesión de ayer a las tres y treinta de la tarde.

Ocupa la presidencia el señor Conde de Romanones.

Había primero el diputado conservador señor Luca de Tena para protestar de que se dé el nombre de sevillanos a los duros ilegítimos que circulan en gran cantidad por toda la nación.

El General Luque cree conveniente que antes de comenzar las vacaciones parlamentarias debe llevarse a cabo el debate sobre la guerra de Melilla y sacar las enseñanzas que de ella se derivan.

Contesta al general Luque el ministro de la Guerra general Aznar manifestando que está a la disposición de la Cámara.

Interviene el diputado carlista señor Llorens atacando al Gobierno que presidió el señor Maura, el cual no vaciló en mandar a la guerra fuertes contingentes de tropa que no poseían todavía la instrucción necesaria para ello.

Habla el Presidente del Consejo de Ministros, diciendo que no habrá más remedio que dejar este debate para después de las vacaciones parlamentarias pues el calor avanza hasta el punto de ser insostenible.

Añade que procurará que las vacaciones sean muy cortas.

El diputado radical señor Giner de los Ríos se ocupa de las anomalías que se notan en los ascensos de Jefes y Oficiales del Ejército y pide que se regularicen tales anomalías.

El ministro de la Guerra promete al señor Giner de los Ríos que pondrá remedio al mal que le ha de denunciado.

El diputado republicano señor Aznar protesta de las acusaciones que dirigió contra el Congreso el diputado reaccionario don Dalmacio Iglesias en el mitin que se celebró en Gerona el domingo último.

Contesta el señor Canalejas diciendo que cree que se trata de una bromita hecha a don Dalmacio por los corresponsales de los periódicos.

Discusión del mensaje

Terminados los ruegos y preguntas siguió en el Congreso la discusión del Mensaje de la Corona.

El diputado carlista señor Salaberry combate la real orden sobre la libertad de Cutos promulgada por el actual Gobierno y dice que parece el parto de de los monjes.

Afirma que las escuelas laicas no prosperarán porque los carlistas no tardarán mucho en ser poder.

Risas generales en toda la Cámara. Se encarga de contestar al señor

Salaberry el señor Portela, de la Comisión de Instrucción.

Intervienen luego los señores Ibañeta y Felip. Nadie escucha sus discursos distraiéndose la Cámara en conversaciones particulares.

Discurso

de Melquiades Alvarez

Levántase para tomar parte en la discusión el diputado republicano don Melquiades Alvarez.

Cesan inmediatamente todas las conversaciones y todos los diputados se disponen a escuchar el discurso del notabilísimo orador.

Comienzan a ocuparse muchos escaños que estaban vacíos, y en escaños y tribunas se nota un movimiento de expectación.

Comienza don Melquiades Alvarez manifestando que no pensaba usar de la palabra en el presente debate después del admirable discurso que pronunció el Jefe de los republicanos radicales don Alejandro Lerroux.

Añade que si lo hace es obediencia a las indicaciones del Jefe de la minoría señor Azcarate.

Dedica la primera parte de su discurso a los sucesos revolucionarios de Barcelona los cuales se produjeron porque el pueblo tenía ansias de renovación.

Dice que las torpezas cometidas por el Gobierno del señor Maura provocaron una gran crisis general en el trabajo, principalmente en lo que se refiere a la industria agrícola.

Los conservadores no vacilaron en producir un daño inmenso a los obreros y a los pequeños industriales y comerciantes con el fin de proteger con muchos privilegios a algunas plutócratas.

Luego, sigue diciendo don Melquiades, el señor Maura engañó al país con la guerra de Melilla dando seguridades de que no ocurriría nada y sorprendiendo luego dolorosamente al pueblo con el envío al Rif de un numeroso ejército.

La culpa de lo ocurrido no es del pueblo que se irritó al comprender que había sido engañado miserablemente.

Añade que el señor Maura no puede quejarse, pues salió muy bien librado, ya que la imprevisión debía haberle costado cara.

En párrafos elocuentísimos, que son interrumpidos por fuertes salvas de aplausos y con exclamaciones de admiración, hace don Melquiades la apología del ejército tal como lo quieren los republicanos, desinteresado, patriota, que cumpla la misión augusta que le está encomendada, desigado de todo interés de partido.

Analiza los antecedentes de la guerra de Melilla y dirige duros ataques al gobierno conservador que se lanzó a la guerra y mandó allí a un ejército sin fortalecer antes sus unidades orgánicas sin proveerlo de los necesarios elementos de combate y con una organización a todas luces defectuosa.

Por esto los primeros momentos de lucha fueron de tristísimos resultados.

Describe la agresión que llevaron a cabo los moros contra el fuerte El Hacha, y afirma que las acciones de guerra llevadas a cabo los días 18 y 23 de Julio enrojecen el alma de vergüenza.

Más tarde, el día 27 del mismo mes vino la horrorosa tragedia del Barranco del Lobo causada por la criminal imprevisión del Gobierno conservador.

Allí perdió la vida lo más brillante de nuestra oficialidad y allí cayeron centenares de españoles jóvenes, fuer-

tes, que podían prestar más grandes servicios a la patria.

Con una elocuencia que produce escalofríos en todos los oyentes reata la indignación que causó en toda España la noticia de la hecatombe del Barranco del Lobo, y dice que esta indignación fué la que llevó al pueblo catalán a la semana trágica.

Para vencer a la revolución en los primeros momentos, la represión pudo ser fuerte, salvajes, pero una vez dominados los revolucionarios lo que hicieron los señores Maura y Liceria no fué más que una temeridad que debían pagar muy cara.

El orador deja para otra ocasión ocuparse detenidamente de los procesos que se instruyeron con motivo de los hechos revolucionarios; pero califica con dureza que se desglosaran de la sumaria general los documentos que se referían a don Francisco Ferrer, faltando a la ley, para fusilar a toda prisa al fundador de la Escuela Moderna que, siguiendo los trámites legales, no habría sido fusilado.

Sostiene don Melquiades Alvarez el derecho que tenía Europa entera de lanzar su condena espiritual, pues el señor Maura comprometió nuestro buen nombre ante todo el mundo civilizado que contemplaba con horror su proceder monstruoso.

Estudia detalladamente la crisis de Octubre, en la que prevaleció el capricho.

Aude a los compromisos que adquirió el señor Moret en los mítins que celebró en Zaragoza y en Valladolid y a las relaciones que había establecido el señor Maura con las camarillas de Palacio.

Afirma que cuando la Corona no está ligada con el pueblo se cometen muchos actos de violencia.

Habiendo transcurrido el tiempo reglamentario, se suspende el discurso de don Melquiades Alvarez que terminará en la sesión de hoy.

Se levanta la sesión.

El cerrojazo

Los padres de la patria se cansan ya de estar en Madrid y quieren marchar a las playas veraniegas.

El Gobierno tenía deseos de que se cerraran las Cortes el jueves próximo, pero ha tenido que desistir de ello.

Créese que el cerrojazo será el sábado de la presente semana.

Muchos diputados, anticipando ya las vacaciones, han salido de Madrid.

En la reunión que celebraron ayer los jefes de la minoría para anticipar dichas vacaciones, no pudieron llegar a un acuerdo.

Las huelgas

El Gobierno se muestra muy preocupado con la cuestión de las huelgas.

Dicen de Bilbao que cediendo a los ruegos del gobernador civil se ha desistido por ahora de llevar a cabo el paro general con objeto de facilitar las gestiones que está efectuando dicha primera autoridad.

Los mineros siguen todos en la huelga, vigilados por las tropas.

Soldados y huelguistas fraternizan.

Reina tranquilidad en toda la región. Se asegura que hoy reanudarán el trabajo los Altos Hornos.

Los patronos han pedido protección; pero se muestran intransigentes, sin querer ceder nada a los huelguistas.

Ayer se celebró un mitin en Gallarta, asistiendo inmenso gentío.

Hablaron en dicho mitin los delegados de la Unión General de trabajadores de España compañeros Acevedo y Perezagua, manifestando que la lucha es contra los burgueses y no contra el Ejército. Durante el mitin reinó el orden más completo.

Cafés tostados-Exquisito aroma

Legítimas procedencias. Caracolillos, Jauco de Puerto Rico y Moka a 6 pesetas kilogramo.

Clase especial para familia, 3 onzas, media peseta.

Se tuesta diariamente.

Probarlo es adoptarlo. Despacho en «La Colonial» de José Riudavets, Plaza Carmen esquina Norte.

COTIZACIÓN OFICIAL

Madrid 18, 16:00.

2.º interior	84:30
5.º amortizable	101:80
Banco de España	457:00
Tabacos	309:00
Paris	107 50 a 00:45
Londres	27:08 a 00:00

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras, de Barcelona (Telegrama de nuestro corresponsal) Barcelona 16, 8:00 P.M.

PRECIOS FRANCO MAHÓN

Fina en granalla	103,50
Ley 935000, hilo 7 mm.	97,60
Ley 800000, hilo 7 mm.	83,25

BANCO DE MAHÓN

Bolsa de Barcelona Cotización del día 16 de Julio de 1910 TELEGRAMA DE LAS 16:30

4.º Interior	84:40
5.º Amortizable	101:60
Ferrocarril Alicante	90:85
Id. Norte	83:80
Cambio Paris cheque	107 50 a 107:70
Londres	27 08 a 27 13

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHÓN ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro a 0º en mms.	757,9	759,0
Humedad relativa	71	75
Dirección del viento	S.	NE.

Temperatura máxima de ayer	27,0
Id. mínima de hoy	21,4
Lluvia en 24 horas	0,0
Velocidad del viento en idem.	246 km/h
Agua evaporada en idem.	4,4 mm

Mahón 19 de Julio de 1910. MADRUCIO HERNANDEZ.

SEMAFORO DE BAJOLI

Barómetro, 755,0; viento Nordeste flojo mar rizada; cielo acelajado y horizontes neblinosos.

Barcelona 18, 13:30. Barómetro, 762,2; viento Sur flojo mar picada del mismo; cielo acelajado y horizontes calmosos.

GANGA VERDAD

—Por auserntarme vendo sillars de varias clases sillería completa mesas marmol cefeteras y filtros para cafés sillones mesas de noguera redondas y de alas colgadores para ropa cortinajes consolas cantaraños colchones y almohadas de algodón nuevos camas máquinas de coser y trinchar de varias clases cuerdas cadenas de hierro anclas para botes corriaños faroles de coche y de barco bancos para cafés ó tabernas asientos sueltos para pata sillars de Vilna y de cartón cuero sofás pieles correas usadas y otros varios artículos.

También compro toda clase de muebles y objetos antiguos por estropeados que sean y hago cambios. Anden de Levante 16 almacén.

BANCO DE MAHÓN

En cumplimiento de los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta general ordinaria de accionistas para el día 27 de este mes, a las cinco de la tarde, en el edificio que ocupa la sociedad.

Para tener derecho de asistencia, es necesario depositar veinte acciones a lo menos en las Cajas del Banco, cuyos depósitos se admitirán desde el 13 del corriente. El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en el Banco, podrán recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia, desde el 21 del corriente.

Mahón 11 Julio de 1910.—P. A. de la Junta de Gobierno.—José M. Mercadal Srío.

PARA VENDER.—Lo está un huerto de recreo sito en Villa-Carlos, calle de San Ignacio n.º 15, con una puerta en la calle de Bellayista; contiene pozo en el que hay montada una noria, un algebe y cochera.

También lo está un carretón con un horrible y todos sus arreos. Informarán, San Ignacio 21, de dicho pueblo.

JOVEN veinte y seis años, instruido, buena letra, ó récese para oficina, despacho ó almacén. Darán razón, Bastión, 21.

EN VENTA.—Lo están las colecciones de conchas marítimas y terrestres de don Pedro Monjo y Monjo. Diríjese calle del Comercio.

TERTULIA REPUBLICANA

Se convoca Junta General para el jueves a las nueve de la noche al fin de aprobar las cuentas del primer semestre. San Luis 18 Julio 1910.—La Junta.

Tipografía Mahonesa, Calle 25, MAHÓN

